
VERBALE DEL 29 MARZO 2023 

L'anno 2023, il giorno 29 del mese di Marzo si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio Straordinario urgente della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del 

Presidente Federico prot. n. 232512 del 27/02/2023 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:15 presiede la seduta il Presidente Giuseppe Federico.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Lo Nardo, 

Marchese, Piazzese, Sala, Tusa, il vicepresidente Viscuso e il Presidente Federico. Risulta assente il 

consigliere Guaresi. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il presidente Federico ringrazia sia il presidente e i consiglieri della I circoscrizione che Dario Scalia, Vice 

Referente Regionale di Plastic Free, presenti in aula per affrontare la tematica inerente la manifestazione che 

si terrà nella giornata del 23 Aprile 2023. Prima di dare la parola agli ospiti, il presidente informa che scopo 

di questo incontro è organizzare al meglio questo evento, in modo che possa dare un impatto positivo sul 

territorio. Ringrazia il responsabile di Plastic Free per l’ottimo risultato conseguito durante la giornata dedicata 

alla raccolta di plastica alla Bandita, purtroppo da allora la plastica è notevolmente aumentata, a causa 

dell’inciviltà e del poco rispetto delle regole da parte degli incivili. 

Per consentire agli ospiti di partecipare al consiglio straordinario il presidente Federico nomina scrutatori 

i consiglieri Lo Nardo, Sala e Tusa e il consiglio approva. 

Prende la parola il presidente della I circoscrizione, il quale riconosce la validità del consiglio congiunto, 

ringrazia Dario Scalia per l’iniziativa che sta portando avanti e che coinvolgerà le due circoscrizioni. Il tema 

che verrà affrontato oggi è molto importante, in quanto i rifiuti plastici sono molto pericolosi, spera che oltre 

ai cittadini verranno coinvolte le scuole, in modo che si possa trasmettere un messaggio sociale.  

Prende la parola il Vice Referente Regionale di Plastic Free, Dario Scalia, il quale ricorda che Plastic Free è 

un’associazione di volontariato, senza scopo di lucro, nata nel 2019 e da allora è impegnata nel contrastare 

l’inquinamento di plastica, vera minaccia per tutto il Pianeta e i suoi abitanti. Tiene a precisare che tutti coloro 

che partecipano alle raccolte di plastica sono volontari, dai più piccoli ai più grandi e quindi anche i politici 

sono volontari e non vi è nessun colore politico, ma tutti mettono il proprio impegno per vivere in un mondo 

migliore. Scopo dell’associazione è realizzare appuntamenti di pulizia ambientale, ma anche sensibilizzare le 

scuole. Ad oggi l’associazione è riuscita a raccogliere e rimuovere 3 milioni di chili di plastica e rifiuti 

dall’ambiente, oltre ad avere salvato 130 tartarughe marine da morte certa. Oggi l’associazione conta oltre 

1000 referenti e centinaia di migliaia di volontari che lottano affinché si possa vivere in un mondo migliore. 

La data del 23 aprile 2023, sarà una data nazionale, e infatti in contemporanea vi saranno diverse 

manifestazioni simili in tutto il territorio nazionale; nelle precedenti date Palermo si è sempre distinta contando 

nella sola giornata di settembre 2021 780 volontari al Foro Italico, pertanto auspica che quest’anno, sempre 

dal Foro Italico fino a Sant’Erasmo vi possa essere un numero maggiore di volontari per raccogliere tonnellate 

di rifiuti. A tutti i partecipanti verrà consegnata una maglietta con la scritta “Plastic Free”, ma per non far 

lievitare i costi, visto che è un’associazione “no profit”, tutti i partecipanti devono essere muniti di guanti 

resistenti. 

Il presidente Federico chiede se in questa giornata si possa ampliare il raggio di raccolta e aggiungere anche 

la foce del Fiume Oreto, in quanto vi è una presenza non indifferente di rifiuti, e lo stesso referente ammette 

che anche i rifiuti arrivano dalle mareggiate, pertanto vedrà se possa essere possibile pulire anche la foce del 

fiume. 

Il referente è contento di trovarsi oggi qui, in quanto tenere rapporti con le circoscrizioni è fondamentale, in 

quanto i consiglieri e anche gli stessi abitanti possono diventare le sentinelle del territorio e vigilare affinché 

si rispetti l’ambiente. Ricorda che per la giornata del 23 aprile, il Comune di Palermo ha dato il proprio 

patrocinio e che anche gli ordini professionali sono stati coinvolti, oltre alla CGIL e hanno stipulato un 

protocollo d’intesa con diverse associazioni bancarie. Per tutta la durata della manifestazione vi sarà la 

presenza di Radio Time, che farà la diretta sulla location con sottofondo musicale e interviste. Durante tutta 

la giornata vi saranno sia i fotografi che un drone per le riprese dall’alto, e alla fine della manifestazione tutti 

i partecipanti si faranno la foto con tutti i sacchi e la barca a vela, con stilizzato il logo Plastic Free, sullo 

sfondo. 



Segue ampia discussione inerente la tematica e sia i presidenti, che i consiglieri oltre a riconoscere 

l’importanza di queste manifestazioni, che dovrebbero essere svolti con cadenza periodica, danno il loro 

supporto, affinché la manifestazione possa riuscire nel migliore dei modi, e danno anche dei suggerimenti 

come l’installazione dei gazebo per la distribuzione di opuscoli, o punti di informazione sull’ambiente. Se 

ogni cittadino desse attivamente il proprio contributo per il bene del Pianeta, si potrebbe davvero fare qualcosa 

di concreto e lasciare alle prossime generazioni un mondo migliore. Purtroppo si sono fatti diversi sbagli, 

alcuni inconsapevolmente, altri volutamente, ma adesso è arrivato il momento di rimediare e tutti ringraziano 

l’associazione per l’impegno profuso per salvare il Pianeta. 

Si affronta anche la tematica di salvaguardare sia la flora, che la fauna, non solo sulla spiaggia, ma anche alla 

foce del fiume Oreto, è triste vedere gli animali che vivono fra i rifiuti, oltre al fatto che rischiano la vita, in 

quanto scambiano i frammenti di plastica per cibo. 

Per quanto riguarda la manifestazione, tutti i volontari si potranno registrare sul sito per essere assicurati per 

la giornata e i minori si potranno registrare insieme ai loro genitori.   

Tra i tanti interventi e proposte, il consigliere Sala ha richiesto se fosse possibile istituire con cadenza annuale, 

una giornata da dedicare alla raccolta della plastica nel territorio, che coinvolgerà le due circoscrizioni, in 

modo da togliere tutti i rifiuti nocivi e salvaguardare il nostro Pianeta. 

Il presidente Federico e tutto il consiglio chiedono di coinvolgere la Rap, le associazioni che operano sul 

territorio e tutte le scuole del territorio, e inoltre rendere questa giornata ancora più memorabile, donando 

anche dei gadget a tutti i bambini. 

Alla fine dopo aver esposto fin nei minimi dettagli il programma, il presidente Federico ringrazia gli 

ospiti e tutti insieme concordano di fare delle sedute cadenzate prima della manifestazione di giorno 23 

aprile per poterla organizzare al meglio. 

Alle ore 10:57 escono i consiglieri Gandolfo, Lo Nardo, Piazzese, Sala e Viscuso, e il consigliere 

Marchese chiede la verifica del numero legale. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i consiglieri Colletti, Marchese, Tusa e il presidente 

Federico. 

Constatata la mancanza del numero legale alle ore 11:00, il presidente Federico rinvia la seduta di 

un’ora. 

Alle ore 12:01 il presidente Viscuso riapre la seduta. Verificata con gli uffici la mancanza del numero 

legale, si rinviano i lavori del consiglio straordinario all’indomani in seduta di prosecuzione. 

 

 

                        Il Segretario                               Il Presidente  

  Esp. Contabile Titolare di P.O.                                  Giuseppe Federico       

                 D.ssa Giovanna Lotà          Firmato in originale  

           Firmato in originale  

        


